



◎温情一刻

王世虎

母亲的爱好

新婚后的第一个周末，母亲来看我和妻。婆婆初次登门，妻万分紧张，一大早便起来准备。末了，她问：“老公，咱妈爱吃什什么菜？我要好好露一手。”妻子的问话，让我一下子愣在那里，是呀，母亲爱吃什么菜？

从小到大，我偏好什么口味，喜欢吃什什么，她都一清二楚。每次回家，母亲都会张罗一大桌子我爱吃的菜：红烧鲤鱼、青椒肉丝、宫保鸡丁……可母亲爱吃什么菜呢？我在脑海中努力地搜索着，却是一片空白。

我心里一下子愧疚起来。原来，口口声声自诩为大孝子的我，却对母亲的爱好一无所知。

从此，我便留意起母亲爱吃什么菜。

◎世态万千

陈洪娟

为女儿“跑官”

“教师节”过后，班主任对班干部进行了重新任免，女儿的小组长职务被撤了，什么也没当上。放学回家，女儿哭红了眼。我劝她：“当不当班干部有什么要紧的，关键是把学习成绩搞好。”女儿不听，还指责我：“班上四十个学生，近三十个当上班干部了，你让我怎么好意思？都怪你，教师节不给老师送礼。你赶紧去找找我们班主任孙老师吧，求她给我一个职务，不然我学都不想上了！”

虽然心不甘情不愿，但是女儿以逃学相逼，我只好找了个信封，塞了二千元钱，揣进包里去找班主任。

敲开孙老师家的门，孙老师客气地把我请进客厅。落座后，我正在琢磨怎么跟孙老师说明来意，这时她的手机响了。孙老师跑到阳台上接电话，但是她说话声音太大，我还是听得一清二楚。

“杨局长您好！我正要打电话向您解



释呢。您的儿子是很优秀，上学期班长也当得不错。可是这个学期情况有些变化，县里新来的陈副县长的女儿插在我班上，陈副县长亲自打电话来，想让她的女儿当班长，我也只能这样了。实在是很抱歉……”

刚挂上杨局长的电话，孙老师的手机又响了。

“钱总您好！您儿子不愿意当小组

◎门里门外

陈程

一干二净

最近房租又涨了，我一气之下决定和合租的表哥搬回公司宿舍去住。

当通知房东我们要退房时，房东阴了脸，说：“退房可以，但你们必须把房间打扫得一干二净，否则不退押金。”我们明知房东在故意找茬，可想到出门在外多一事不如少一事，也就硬咽下这口气，忍了。

◎职场轶事

赵春亮

都是长辈

单位新来个同事小孙，领导让我带他去办公室跟同事们认识认识。我领着他到了办公室，同事们都在埋头工作，我拍了拍手说：“嗨，大家都暂停一下啊，我给大家介

绍个新同事。”大家听到我说话，都抬起头望着我俩。我指着小孙介绍说：“这是小孙，刚大学毕业，今后就是咱们一个战壕里的战友了！”大家都热烈地鼓掌。

色和款式。然而，她对我们的衣服尺寸非常熟悉，对自己想穿的款式却模棱两可。她不厌其烦地帮我们参谋，哪种颜色和我们的发型、气质更相衬，哪种款式适合在什么场合穿，对自己要买的衣服却没有任何要求，只要合体舒适即可。

不仅如此，母亲还能把我和妻子的手机号倒背如流，即使我们经常换号，但我给她买了近一年的手机号她至今都记不清；她把我和大姐一家人的生日也都熟记于心，每年都早早张罗着庆祝，却对自己的六十岁大寿“失去记忆”。

观察到最后，我惊讶地发现：母亲根本就没有自己的爱好，她所有的爱好，都是我们这些子女的爱好。只要是自己喜欢的，她就喜欢。原来，在爱的天平上，我们和母亲之间，始终都是倾斜的。

终于，我忍不住问：“妈，您什么事都先想着家人，您有自己的爱好吗？”母亲淡然一笑：“当然有了。妈这辈子最大的爱好，就是有了你们姐弟俩！你们从小就听话，长大了又那么孝顺，你们是妈的骄傲！”

听完母亲的话，我的眼睛顿时湿润了。

长？行行，那就让他当劳动委员吧……不会劳动呀？没关系，不用他亲自干，只要监督别人劳动就行了。那好，就这么定了……我妹妹到您公司上班的事什么时候能定下来？嗯，好好……拜托钱总啦！”

电话终于接完了，孙老师回到客厅。我小心翼翼地向她说明来意。孙老师皱了皱眉头，为难地说：“你们当父母的心情我可以理解，可是现在实在是没有多余的位置了，该安排的都安排了。”

我不死心，赶紧从包里掏出信封递给孙老师：“孙老师，感谢您多年的辛苦教育，本来一开学就想来拜访您，可前段时间我和爱人都在外地，所以就拖到现在。一点心意，不成敬意，还请老师收下。至于我孩子的事，还望老师费心，再考虑考虑！”孙老师推辞着不收，我一急，把信封往沙发上一放，逃也似地离开了孙老师的家。

没想到，“信封”的作用立竿见影。第二天放学回家，女儿就欢天喜地地扑进我怀里，兴奋地说：“妈妈，我也是班干部啦！”我问女儿是什么官。女儿说：“饮水机管理员，同学们每天到饮水机上倒水喝都要经过我的同意！”

我愕然，女儿却得意地说：“孙老师说了，‘饮水机管理员’在职务上相当于中队委员，享受中队委员待遇！”

她手中，只得又打掉牙往肚里吞。

两人接着奋战了一个多小时，可房东在房中踱了两圈，还是那两个字：“重来！”这下我忍不住了，刚想爆发，表哥一把将我拉住，并朝我使了个眼色。待房东离开，表哥说：“看来这次我们不累掉一身皮是绝对别想拿到押金的，不如如此这般……”

当我们回到公司不到两个小时，果然不出表哥所料，房东的电话打过来了：“我房间里的电视机、冰箱……你们都弄到哪里去了！”我不由一乐，说：“你不是说必须把房间打扫得一干二净吗，我们只好遵照你的意思把那些无用的杂物都搬走了。”电话那头沉默了一会，而后传来房东气急败坏的声音：“我退你们押金……我退……你们快把东西送回来！”我和表哥听完会心一笑：“呜啦，赢了！”

接着我便将同事介绍给小孙认识。我说：“这是办公室的老大哥叶科长。”叶科长赶紧站起跟小孙握手，说：“欢迎啊，喊我老叶吧。”小孙恭敬地说：“老叶好！”接着我指着岳同介绍：“这是办公室的大秀才岳同。”岳同也赶紧站起来打招呼说：“以后都是一家人了，喊我老岳吧！”小孙又赶紧抢先一步握住岳同的手，使劲摇了摇说：“嗯，老岳好！”

我正待介绍下一位同事，小孙说话了：“薄主任，看来办公室里都是长辈啊。”我一时没有反应过来，小孙笑着说：“一会儿工夫，我已经认了一个‘老爷’，一个‘岳父’，我看干脆也别喊您薄主任了，干脆喊您‘老伯’算了！”

◎生活百态

赵业

梦话当真

妻爱说梦话，她的“口头禅”是：“我昨晚又说了哪些梦话？”我唯命是从，如实道来。每每听到自己说了开心的梦话，妻津津乐道；如果是郁闷或不吉利的，我会安抚她道：“梦是反的，当不得真。”

这天出门上班前，妻再三叮嘱：“我妈晚上来家里吃饭，你下班后去菜市场买两条鱼，我准时把佐料备齐……”可我这天忙工作忙得昏天黑地，把买鱼的事丢到爪哇国了。妻见我两手空空回家来，她一瞪眼我知道我犯了错，可当着丈母娘还得护着脸面不是？于是，我佯装若无其事。妻按捺不住了：“你买的鱼呢？”“鱼？你喊我买鱼了？”“今天早上，我至少提醒了你三遍……”“不会吧？我想……你真没说过。”“真的？”我很“肯定”地回答：“真的——你是昨晚梦话里说过吧？”妻埋下高昂的头，自我怀疑起来。当她抬头欲吐不快时，我忙委屈并坚定道：“我保证以后把你的梦话一定当真话听。”这话让我逃过一劫。

◎张三李四

田淑敏

经验之谈

最近，有个男同事老对我献殷勤。可我不喜欢那男的，从认识他到现在，对他没有一点儿好感。可他没直接表白，我又无法拒绝，所以很苦恼。哥哥知道后，教了一个办法，让我邀请他去看房展看车展。我半信半疑，问：“这能管用吗？这不是引狼入室吗？他肯定还以为我对他的有意才看房子看车的。”哥哥自信地说：“你试试就知道了。”并且向我推荐了一处楼盘。

我抱着试试看的态度给那同事打了电话，说有新开的楼盘，免费看房，车接车送，问他能不能一起去看看。他很爽快地答应了。

到了地方才知道，这房价真是高呀。我们只在售楼处看完了模型图，那个同事就扯事由要离开，拦了一辆出租车把我送到了家门口，连午饭都没有一起吃。

此后很少见到那同事了。一天，他从对面走过来，看到我，竟然转身进了一个不相关的科室。我问哥哥：“你怎么想起这个办法来的？”哥哥幽幽地说：“以前也有个女孩找我看房展车展。”

◎可乐之事

黄建如

离我远点

办公室新来一位美女同事，她叫晓月，刚刚大学毕业，身材苗条，模样俊俏。晓月的到来，立刻引起了公司里众多小伙子的关注，大家想方设法接近晓月，明着暗着向她发起了攻击。

我和晓月在一个办公室，自然是“近水楼台先得月”，一有时间就和她套近乎。有时早上给她带份早点，有时带几份时尚杂志，有时发些幽默短信，或者是她加班的时候，主动揽一些活儿来做……为了获得晓月的好感，我使出了浑身解数。

那天，我有点感冒，在晓月办公桌前主动揽活的时候，咳了几声。晓月抬起头来，柔声细语地问：“怎么啦？感冒了？”一听晓月关切的话语，我心里忍不住有点兴奋，赶紧回答说：“嗯，是有点，不过……”我话还没说完，晓月就冷冷地说：“那你离我远点！”